Megoldokulcs valdszintiségszamitasbol — Fehér feladatsor

Elméleti Példak

1 Adja meg a folytonos valoszintségi valtozo definiciojat. Irja fel a stirtiség-

fliggvény tulajdonsagait.
Megoldds: Egy X valoszintiségi valtozo egy fiiggvény 2 és R kozott. Foly-
tonos, ha eloszlasfiiggvénye abszolat folytonos vagyis F(z) = ffoo f(t)de
ahol f(xz) = F'(z). Vagy Folytonos, ha létezik egy megszamlalhato hely
kivételével folytonos f(z) hogy ffoo f(t)dt a valoszintségi valtozo elosz-
lasfiiggvénye. (9p) A stirtiségtiiggvény tulajdonsagai:

e Nem negativ, f(z) >0 (2p)

o [ f0de =1 (2)

o [V f(t)dt = P(a< X <b).(2p)

2 Legyen A és B két pozitiv valoszintiségli esemény. Dontse el az alabbi
allitasok koziil melyik igaz, melyik hamis, vagy esetleg nem lehet eldénteni.
A valaszat indokolja!

a) Ha A és B egymaést kizaro, akkor fliggetlenek.

b) P(A) = P(B) = 0,6 akkor A és B nem lehet egymast kizaro.

¢) P(A)=P(B)=0,6 és A és B fiiggetlenek.

Megoldds: Az A esemény és B esemény kizarja egyméast, ha P(AB) = 0.
Ezért:

a) P(AB) = 0 # P(A)P(B) mert A és B két pozitiv valoszintségi
esemény. Tehat az allitas hamis. (5p)

b) P(A) = P(B) = 0,6 akkor A és B nem lehet egymast kizaro. Igaz
mert 1 > P(A+ B) = P(A) + P(B) — P(AB)-bol kovetkezik hogy
P(AB) >0,2. (5p)

c¢) Fiiggetlenek, ha P(AB) = 0,36 kiilonben fiigg6k. Nem lehet eldon-
teni (csak ha ismernénk P(AB) értékét). (5p)

Megoldds: definicio:
P(X=k)=(1-p)*'p VEe{12,...} (2)

Jelentése: Addig végzek egymaés utan fliggetlen p valoszintiséggel sikeres
kisérleteket amig sikert nem kapok. A képletben X jelenti az els§ sikeres
kisérlet sorszamat. (4p)

Alkalmazésa: Orosz rulett, mennyit kell vizsgdznom ha mindig ugyan-
annyit késziilok, hanyadikra kapom az els6 6-ost, stb. (4p)

4 Szémolja ki, az M [(2 4+ X)?] és D?(4 + 3X) értékét, ha tudjuk, hogy X
vérhato értéke 1, a szorasnégyzete 5.
Megoldds: Mivel D?(X + ¢) = D?(X) és D?(cX) = ¢*D?(X) ezért:
D?(4 +3X) = D?(3X) = 9D*(X) = 45.  (4p)
Ha D?(X) = 5 akkor

5 =D*(X) = M(X?) - (M(X))* = M(X?) - 1= M(X*) =6 (4p)
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és mivel M(X + ¢) = M(X) 4 ¢ és M(cX) = cM(X) ezért:

M[(2 + X)?] = M(4+4X+X?) = 4+4M(X)+M(X?) = 44+4+6 = 14 (2p)

Gyakorlati Példak

1 Tegyiik fel, hogy otthonunk és az egyetem kozotti tavolsdg megtételéhez
szitkséges id6 olyan Normalis eloszlasi valoszintiségi valtozo amelynek var-
haté értéke 40 perc, szorasa 7 perc.

a) Mennyi id6t szanjunk a kozlekedésre, ha 95%-os biztonsaggal akarunk
megérkezni az orara?
b) Hogyan kellene megvaltoznia a szérasnak ahhoz, hogy az ehhez sziik-
séges id§ csak 45 perc legyen?
¢) Mi a valoszintisége annak, hogy az eredeti feltételek mellett 35 perc
alatt beériink az egyetemre?
Megoldds: X =Az utazas hossza. X ~ N(40;7), Z ~ N(0;1)

a) a ="

X —4 4
P(X<a)0,95;»P< - 0.2 - 0>0,95

a— 40
7

p(z<
a— 40

4
):@(“ - 0y~ 0,95

= 1,65(tdbldzathsl) = a = 51,55 (5p)

b) Most X ~ N(40;0)

X —40 45—-40
<
o

P(X <45)=0.95 = P< )—0.95:»

éP(Z<5>—0,95
(o2

S _ 1,65(tablazatbol) = o =3,03 (5p)
g

X 40 _ 3540
7 7
— <7> —1-d <i) = 0,2388(tablazatbol)  (5p)

2 Tegyiik, fel, hogy egy autéban az akkumulator meghibasodaséig megtett
at hossza exponencialis eloszlasu valoszintiségi valtozo, és az atlag 10 000
km.

a) Mi a valoszintisége annak, hogy a betervezett 5000 km-es utat az
akkumulator meghibasodésa nélkiil meg lehet tenni?
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b) Hogyan hatarozna meg a keresett valoszintiséget ha nem exponenci-
alis eloszlasu lenne a valoszintiségi valtozo?

Megoldds:

a) Y =Az akkumulator meghibasodéséig megtett at hossza. Y ~ Exp()\)
ahol + = 10000.

5000
P(Y >500)=1— P(Y <5000) =1— / Ae Mdy =

— 00

— 1 _ [1 _ e—/\5000] — 6_1/2 (7p)

b) Ha Y-nak mas lenne az eloszlasfiiggvénye, akkor bele kell kalkulalni
az ediig megtett Ut hosszat a-t. Ekkor

P(Y >5000+aAY >a) 1—F(a+ 5000)
P(Y > a) ~ 1-F(a)

P(Y > 5000+alY > a) =

ahol F(x) az Y eloszlasfiiggvénye. (8p)

3 Egy folyoban bekévetkezd halpusztulasért 3 ipari izem lehet a felelgs. Ta-
pasztalatok szerint a mérgezd anyag kibocsatasanak aranya az egyes lize-
meknél: 20%, 50%, 30%. A meérések szerint az egyes tlizemek szennyvizki-
bocsatasa esetén a halpusztulas valészintisége: 0,6, 0,15 és 0,25. MEnnyi
a halpusztulas teljes valoszintisége?

Megoldds: A teljes valosziniiség tételét hasznalva:

0,2-0,6+0,5-0,15+0,3-0,25 = 0,27 (10p)

4 Egy kiallitohelyen 150 hely van. A tapasztalatok szerint a jelentkezsk
15%-a valamilyen okbol visszalép. Ezért 170 jelentkezést fogadnak el. Mi
a valoszintsége, hogy végiil nem jut mindenkinek hely? Milyen feltétele-
zéssel kell élni?
Megoldds:Feltessziik, hogy a kiallitok egymaéstol fiiggetleniil 0,15 valo-
szintiséggel nem jonnel el. Ekkor X =Az eljovd kiallitok szama, X ~
Bin(170;0,85) a keresett valoszintség:

1

P(X >150)= Y 70 (1]:0)17’“(1 -p)'" (5p)
k=151

Kiszdmitashoz lehet alkalmazni a DeMoivre—Laplace tételt:
Bin(n;p) — N(np;/np(l —p)) Ekkor X ~ N(144,5;4,65), ha n — oo.
Igy a valoszintség:

X 1445 _ 150 — 1445
4,65 4,65

P(X >150) = 1-P ( ) =1-®(1.18) = 0,119 (5p)

A3c — 2015 6sz



